

# 化初心作“灯塔” 照亮乌金煤海

## ——记山西焦煤汾西矿业安全生产模范、南关煤业安全管理部高鹏

在山西焦煤汾西矿业的安全生产队伍中,有这样一位勇挑重担、敢为人先的骨干,他就是南关煤业安全管理部副部长高鹏。凭借扎实的工作作风、创新的管理理念和无私的奉献精神,高鹏在重重困难中磨砺成长,为提升员工安全意识与操作水平、大幅降低“三违”隐患立下汗马功劳,堪称煤矿安全生产领域的“煤海灯塔”,并荣获 2024 年汾西矿业安全生产模范称号。他的奋斗历程,不仅是个人的拼搏史,更是山西焦煤汾西矿业南关煤业安全生产工作的生动写照。

### 责任为锚,考核为尺,标准化工作,他穿针引线

“安全生产是企业的生命线,保障每位员工的安全、推动企业安全发展,是我的职责所在!”高鹏总是将这句话挂在嘴边。

身为安全管理人员,高鹏深知“打铁还需自身硬”的道理。他潜心钻研安全生产规章制度、操作规程以及标准化考核体系,将这些安全知识烂熟于心,执行起来毫不含糊。在工作中,他始终未雨绸缪,精心谋划各项任务,确保安全生产工作有条不紊地推进。

二级安全生产标准化达标创建工作繁杂琐碎,涉及众多层次、要素与步骤,旁人往往望而生畏,高鹏却应对自如。他依照二级安全生产标准化达标创建要求,细致梳理所有安全标准化要素,按照既定时间节点,稳步推动公司的达标创建工作。每周,他都会深入井下各工作面,开展质量标准化检查;每月,对井下各地点的动态达标情况进行严格考核评分,查缺补漏,持续整改,保障安全标准化创建工作顺利开展。2024 年,公司顺利通过山西省应急管理厅安全生产标准化管理体系二级达标验收;3215 综采工作面、3200 运输巷、3200 材料巷也均通过集团公司验收,并始终保持良好状态。

### 创新为翼,数据为帆,攻坚克难,他昼夜兼程

职工岗位“五述”精益管理平台是南关煤业安全管理的关键举措,旨在全



工作中的高鹏

面提升员工的安全意识与操作技能。平台创建初期,高鹏和团队遭遇诸多难题。为确保平台顺利上线,实现“五述”管理的高效便捷,高鹏积极推动“五述”APP 平台的开发与应用。在公司领导的牵头下,他们每日开展头脑风暴,探讨平台优化方案,会后高鹏便迅速将讨论成果付诸实践,常常工作至凌晨两三点,却毫无怨言。在高鹏的带领下,团队一路攻克技术难关,逐步完善

平台功能。如今,该平台融合了杜邦理念、墨菲定律、双防体系等先进安全管理理念,涵盖隐患录入、“三违”管理、事故追查、视频学习等 11 个模块、45 项内容,录入隐患 6885 条、“三违”2577 条、事故追查 72 次,收纳 45 个岗位工种的“五述”视频、88 部事故案例视频、13 部正反典型视频、153 个各类文件及事故通报文件学习资料、5 篇“五述”小故事。

“每当看到平台新增一项实用功能,或是成功解决一个技术难题,我就觉得所有付出都值得了。”高鹏感慨道。

高鹏十分重视数据在安全管理中的运用。他借助“五述”精益管理平台,对员工的安全生产表现进行量化考核,并将考核结果与绩效挂钩。通过数据分析,及时找出安全管理的薄弱环节,采取针对性措施加以改进。2025 年 1 月自评时,综掘一队表现欠佳,仅有 5 人获得自评奖励,高鹏立刻组织对该队进行专项培训与指导,助力其提升安全管理水平。而综采队因表现出色,成为其他队组学习的标杆。新开发的学习积分管理模块,让职工通过平台学习获取积分,每月底可凭积分兑换奖品或抵扣“三违”罚款。这一举措极大地激发了员工的学习热情,进一步提升了他们的安全意识和操作技能。

此外,高鹏还通过平台与员工保持紧密沟通。对于职工在交流中心提出的宝贵意见,他总是第一时间予以答复,并协调相关部门解决。截至目前,职工通过交流中心提出意见 62 条,有效增强了员工的参与感与归属感。

在长期实践中,高鹏不仅以身作则,还积极投身安全生产管理团队的建设,毫无保留地分享自己的知识与经验,规范安全管理人员的监督检查行为,提升其专业素养,为公司培养了一支管理规范、素质过硬、执行力强的安全管理骨干队伍。

“安全生产永远在路上,只有起点,没有终点。我会继续全力以赴,为公司的安全生产贡献自己的全部力量。”高鹏目光坚定地表示。

(陈燕文/图)

# 激扬巾帼之志 绽放时代芳华

## ——记坚守在野外一线的“她”力量张文艳

### 她说:地质人的战场在野外

“观测值 3636.2303”,在山东省省级地质勘查禹城市富铁矿普查项目重磁测量现场,一声清晰而坚定的报数声从 2 米高的玉米地深处传来。张文艳深蹲在密不透风的玉米丛中,专注地记录着仪器上的每一个数据。若不是帽后露出的马尾辫,很难想象,在这片比人还高的玉米地里,竟藏着一位身材娇小的女地质工作者。

时值三伏天,大暑时节,热浪滚滚,玉米如同疯狂生长的孩子,一天能蹿高 10 至 20 厘米。刚来时,张文艳还能轻松站起眺望远方,而今,玉米已高过头顶,测量点只能依靠事先绑在秸秆上的标记来寻找。她弯着腰,一手抱着精密仪器,一手拨开层层玉米叶,在密不透风的田间艰难穿行。玉米叶边缘锋利如刀,稍不留神就会在手臂上划出一道血痕,蚊虫更是无孔不入,隔着衣服也能叮咬。但张文艳从未抱怨,她说:“地质人的战场就在野外,荆棘密布中也要踏出一条路。”

“中华儿女多奇志,不爱红装爱武装”,身穿防晒服,头戴遮阳帽,一副被改造过的线手套已成为出野外的标配……无论骄阳似火还是天寒地冻,山东省煤田地质规划勘察研究院的青年技术骨干张文艳始终满怀对地质工作的热爱,用专业和实力诠释着地质工作者的报国初心与使命,彰显着新时代煤田地质青年工作者的“半边天”作用。

### 她说:心中有方向,脚下有力量

夏季的禹城,雨水频繁,雨天无法进行野外测量。为了抢抓工期,张文艳选择了早出晚归的生活方式。每天清晨 4 点多,当第一缕晨光还未完全驱散夜色,她便踏上了征程。避开午后的高温时段,直到夜幕降临才收工返回。回到住所后,她还要进行数据整理与核对,确保每一组数据准确无误。因为在她心中,这些数据对于后期圈定找矿靶区、确定钻探孔位至关重要,容不得半点马虎。

尽管汗水浸湿了衣衫,尽管蚊虫叮咬让人难以忍受,但她从未停下前进的脚步。她说:“心中有方向,脚下就有力量。”也正是这份信念,支撑

着她勇往直前。该项目成果指导部署的两个钻孔分别钻遇了 77m 和 24.5m 的厚层富铁矿体,同时也为后续孔布设提供了技术支持。

### 她说:为了富铁矿,再苦再累也值得

勘查工作常常面临任务重、时间紧的难题。面对繁重的工作任务,张文艳从不言苦,加班加点成了她生活的常态。每当夜幕降临,办公大楼的灯光逐渐稀疏,而她的工位上依旧灯火通明,键盘敲击声与鼠标点击声交织成一片。在她的世界里,没有固定的下班时间,只有任务完成的那一刻,才能为她带来片刻的放松与满足。

功夫不负有心人,她提出的重磁多

重位场转换提取识别技术,实现了深部弱磁异常的快速识别与异常源的初步定位;创新性地将分布式广域电磁法应用于深覆盖区富铁矿探测,推断了深部地层结构特征,大幅提高了找矿成功率。在齐河-禹城地区新完成的勘探钻孔见矿率 100%,为新一轮找矿突破战略行动以来全国首个亿吨级富铁矿资源基地作出突出贡献。同时,运用深覆盖区富铁矿探测技术在河北省邯邢地区开展了深覆盖区富铁矿找矿预测。

张文艳先后荣获省自然资源科技一等奖等厅局级科技奖励 9 项、省十大优秀地质成果 3 项,发表论文 10 余篇,授权发明专利 5 项;获省地球物理学优秀科技工作者、先进工作者荣誉称号,获全省地勘系统应急物探职业技能竞赛一等奖。

张文艳是无数煤田地质工作者的缩影,柔肩亦担重任。她用脚步丈量大地,用数据勾勒矿脉,用匠心守护能源安全。她的身影,是祖国大地上最美的风景;她的坚持,是地质人最动人的底色。她用自己的行动,诠释了新时代地质工作者的责任与担当,展现了巾帼之美,凝聚了巾帼之力。

(杜晓文 张文艳)